

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хорохордина Георгия Сергеевича
**«Развитие сети сельских поселений Томской губернии во второй половине
XIX – первой четверти XX века (по материалам Томского округа-уезда)»**
по специальности 5.6.1 – Отечественная история
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование Г.С. Хорохордина посвящено изучению чрезвычайно актуальной проблемы – характеристике процесса развития сети сельских поселений Томской губернии (на материалах Томского округа-уезда). Актуальность исследования обусловлена, прежде всего, тем, что территориальные рамки исследуемой темы включают в себя масштабы трех современных регионов РФ – Кемеровской, Новосибирской и Томской областей. Акцент работы, сделанный на локальный уровень, позволил Г.С. Хорохордину проследить особенности развития поселенческой сети на уездном уровне отдельной сибирской губернии.

На основе автореферата диссертации и опубликованных работ можно судить об основательности историографической, источниковедческой и собственно исторической проработки вопроса соискателем.

Подробно представлен вклад предшественников в разработку проблемы развития сети сельских поселений Томской губернии. Сделанный историографический обзор указывает на то, что в имеющейся к настоящему времени научной литературе тема проработана недостаточно, поскольку чаще всего не учитывает локального уровня, на который в свою очередь делает акцент диссертант.

Следует подчеркнуть также обстоятельность источниковой базы, которая включает как опубликованные, так и неопубликованные материалы. Большой массив составляют картографические материалы, которые автор применяет для моделирования волостных и уездных границ, а также определения мест нового освоения.

Совокупность методов и методологических подходов, основанная на базовых принципах теории модернизации, новой локальной истории и методе картографического моделирования позволили автору выстроить материал по определенной схеме и решить в трех главах поставленные задачи.

Отдельного внимания заслуживают выводы автора о формировании сельских поселенческих концентров в волостях Томского округа-уезда, которые находилось в прямой зависимости от центрального селения. Диссертант делает заключение о том, что уровень социально-экономического развития этого населенного пункта влиял на устойчивость межпоселенческих связей с периферийными деревнями и поселками и что от наличия в центральном поселении объектов производственной и социокультурной инфраструктуры, а также от положения ядра относительно путей сообщения зависели масштабы зоны влияния, распространяемого на уровнях сельской периферии.

Соискатель Г.С. Хорохордин, таким образом, своим исследованием вносит новый существенный вклад в разработку истории развития сети сельских поселений Томской губернии. Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Г.С. Хорохордина «Развитие сети сельских поселений Томской губернии во второй половине XIX – первой четверти XX века (по материалам Томского округа-уезда)» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Даю согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя Г. С. Хорохордина.

Гончаров Юрий Михайлович
доктор ист. наук, профессор
Специальность 5.6.1 – Отечественная история
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет
профессор кафедры отечественной истории

12.05.2023 г.